

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Чэнь Цзиньлин
"ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ КИТАЕМ НЕФТЕГАЗОВЫХ
ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ", представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития

Нефтегазовая отрасль играет большое значение в российско-китайских отношениях. Россия для Китая является одним из главных торговых партнеров. У сотрудничества в нефтегазовой области есть огромный потенциал для развития как в сфере инвестирования, так и в сфере общих интересов. Однако, есть и проблемы — рост конкуренции среди поставщиков на мировых рынках энергоресурсов. Привлечение инвестиций в нефтегазовую отрасль России в условиях санкций остается важным трендом развития экономической стратегии в целом. Диссертационное исследование Чэнь Цзиньлин "ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ КИТАЕМ НЕФТЕГАЗОВЫХ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ" написано на актуальную тему мировой политики.

Целью диссертационного исследования Чэнь Цзиньлин было «раскрытие особенностей взаимосвязи политических и экономических компонентов инвестирования Китаем нефтегазовой отрасли России в свете перспектив китайско-российского сотрудничества и динамики изменений в современном глобальном и региональном развитии» (С. 6 диссертации). Поставленные научные задачи не вызывают принципиальных возражений.

Источниковая база исследования представлена официальными документами КНР, стратегиями, концепциями, выступлениями лидеров Китая об экономической политике. Однако, основные документы, регламентирующие экономическую, энергетическую стратегию России, упущены, что существенно суживает анализ инвестиционного климата нашей страны в условиях экономического кризиса и санкций.

Достаточно подробно автор изучает работы китайских авторов по российско-китайским отношениям, международному нефтегазовому сотрудничеству, ресурсной политике, что, безусловно, является преимуществом данного диссертационного исследования. Однако многочисленные монографии, статьи российских и зарубежных исследователей в данной области науки остались без внимания автора (С.Вради, Голобокова А.С., Н.Курта, И.Р.Томберга и др.). Список источников и литературы составлен небрежно (не различаются источники и литература).

Первая глава диссертационного исследования посвящена китайской инвестиционной политике в контексте мирового развития. В первом параграфе, «Вехи эволюции международной нефтегазовой структуры», автор попытался проследить развитие

международной нефтегазовой структуры, создание и деятельность ОПЕК. Непонятно, зачем понадобился этот параграф, так как здесь очень бегло рассмотрена эволюция ОПЕК.

Во второй главе диссертационного исследования автор изучил китайскую стратегию «выхода вовне» и российскую нефтегазовую политику. Чэнь Цзиньлин достаточно удачно охарактеризовала политику КНР «выхода во вне», показав ее сильные стороны, преимущества для Китая и стран-реципиентов. Можно согласиться с выводом автора о том, что «инвестиционная стратегия «выхода вовне» относится, прежде всего, к хорошо скоординированной деятельности правительства и предприятий, которые стремятся использовать свои сравнительные преимущества на международном рынке в процессе достижения стабильного конкурентного преимущества» (С. 55). Интересен опыт, модели, используемые Китаем, в инвестиционной стратегии «выхода вовне» нефтегазовыми предприятиями в Казахстане, на Ближнем Востоке. А вот заявленная российская нефтегазовая стратегия, российская заинтересованность не получили должного изучения.

В работе проанализированы внешние факторы, влияющие на российско-китайские отношения в нефтегазовой сфере (фактор США, Японии, политика стран Центральной Азии). Автор предложил меры, способствующие укреплению российско-китайского сотрудничества: укрепление доверия, повышение роли правительства в макроэкономическом регулировании и контроле.

Научная новизна диссертационного исследования Чэнь Цзиньлин "ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ КИТАЕМ НЕФТЕГАЗОВЫХ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ" представлена, на наш взгляд, следующими положениями:

- определены сущностные черты китайской внешнеэкономической стратегии «выхода вовне», прежде всего, ее инвестиционных компонентов;
- установлены наиболее эффективные модели нефтегазового сотрудничества и зарубежных китайских инвестиций;
- отмечена ведущая роль государства в реализации нефтегазового сотрудничества Китая и России;
- продемонстрированы сильные и слабые стороны деятельности нефтегазовых компаний Китая.

Хотелось бы, однако, обратить внимание на ряд спорных, на наш взгляд, моментов:

1. В Положениях научной новизны автор выделяет, «Прослежена взаимосвязь политico-экономических и социокультурных факторов развития отношений России и Китая в нефтегазовой области» (С. 14). Как коррелируются данные факторы и инвестирование КНР в нефтегазовую сферу РФ?

2. Какие модели/модель китайских инвестиций является наиболее эффективной для нефтегазового сотрудничества России и КНР?
3. Назовите слабые стороны деятельности нефтегазовых компаний Китая.

Диссертация Чэнь Цзиньлин "ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ КИТАЕМ НЕФТЕГАЗОВЫХ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ", соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Чэнь Цзиньлин заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры мировой политики
Санкт-Петербургского государственного университета

И.В.Зеленева

27 августа 2019 г.